编辑 刘永明 图编 杨诚

热烈祝贺中国共产党湖南省第十一次代表大会胜利召开

人均GDP力争达到10000美元以上

省党代会报告民生亮点多 明显增加低收入劳动者收入



"人均地区生产总值力争达到10000美元以上""确保到2020年农村贫困人口全部脱贫""让全省父老乡亲生活得更有质量更有尊严"……省第十一次党代会报告透出浓浓的民生情怀,凸显出一个个令人振奋的民生亮点。

■记者 唐婷

人均GDP10000美元:湖南发展重大跨越

报告在阐述"富饶"目标时,提出"未来五年,人均地区生产总值力争达到10000美元以上"。

报告起草组负责人告诉记者,提出这个指标,标志着湖南发展的重大跨越。按照世界银行的研究,人均GDP达到10000美元是一个重要的"分水岭",标志着一个国家或地区经济社会发展进入中等发达国家水平。2015年,我省人均GDP为

6864美元。据测算,2021年增长到10000美元,未来五年GDP年均增速要达到6.5%以上,人均GDP年均增速要达到速要达到5.6%以上。

过去5年,湖南GDP年均增长10.5%,今年1-9月,全省GDP同比增长7.6%。从目前全省经济发展的基本态势看,只要湖南思路正确、措施得力,就完全可以实现人均GDP10000美元的目标。

确保到2020年农村贫困人口全部脱贫

报告提出,把脱贫攻坚作为第一民生工程,坚决打赢脱贫攻坚战。确保到2020年农村贫困人口全部脱贫,决不落下一个贫困地区,决不落下一个贫困群众!

2014年,我省共识别出

704万贫困人口、8000个贫困村。过去3年,湖南举全省之力、集全民之智,推进精准扶贫、精准脱贫,共减少农村贫困人口361万人,今年将再完成110万人口脱贫任冬

明显增加低收入劳动者收入

报告提出,坚持居民收 人增长与经济发展同步、劳 动报酬增长与劳动生产率 提高同步,完善工资水平决 定、正常增长和支付保障机 制,多渠道增加财产性收 人,实行有利于缩小收入差 距的政策,明显增加低收入 劳动者收入,扩大中等收入 者比重。这意味着,未来,湖 南人的口袋将更富裕,收入 差距讲一步缩小。

在促进就业创业方面, 报告则提出,要实施就业优 先战略,坚持就业创业并举, 以创业带动就业。抓好重点 人群就业,落实高校毕业生 就业促进和创业引领计划。 加强就业援助,推行劳动者 终身职业技能培训制度。

"普及高中阶段教育"两度写入省党代会报告

在教育领域,报告提出,坚持教育优先发展,加大教育投入,提升学前教育水平,统筹县域内城乡义务教育一体化发展,普及高中阶段教育,大力发展现代职业教育,加快推进高等院校"双一流"建设,支持和规范民办教育发展,全面提高教育质量。

值得关注的是,2011年,省第十次党代会报告提出,加快普及学前教育和高中阶段教育。此次党代会的提法是"普及高中阶段教育",意味着过去5年我省在推动高中阶段教育方面取得重大进展,湖南孩子的平均受教育年限进一步延长,湖南人的素质将进一步提高。

在健康领域,报告提出,建立覆盖城乡的基本医疗卫生制度,加快基层医疗卫生服务体系建设,加强公共卫生服务,强化重大疾病疫情防控,奋力推进健康湖南建设。

社会保障是社会的稳定器。报告提出,实施全民参保登记计划,建立完善基本养老、基本医疗和失业、工伤、生育等保险制度,基本实现法定人员全覆盖。

同时,报告提出,要大力发展社会福利和慈善事业,健全社会救助体系,提高特殊困难群体帮扶的精准度和有效性,给留守儿童美好的明天,给孤寡老人幸福的晚年。

名词解释

"四个切实"

即切实落实领导责任、 切实做到精准扶贫、切实强 化社会合力、切实加强基层 组织。



"五个一批"

即通过扶持生产和就业 发展一批,通过易地扶贫搬 迁安置一批,通过数育扶贫 脱贫一批,通过医疗救助扶 持一批,通过低保政策兜底 一批。



"六个精准"

即扶持对象精准、项目 安排精准、资金使用精准、措 施到户精准、因村派人(第一 书记)精准、脱贫成效精准。



"两不愁、三保障"

稳定实现扶贫对象不愁 吃、不愁穿,保障其义务教 育、基本医疗和安全住房。



"四跟四走"

资金跟着穷人走、穷人 跟着能人走、能人跟着产 业项目走、产业项目跟着 市场走。



高等院校"双一流"建设

统筹推进世界一流大学 和一流学科建设。



"三去一降一补"

去产能、去库存、去杠 杆、降成本、补短板。



"三权分置"

农村土地所有权、承包 权、经营权分置。



"三个区分开来"

把干部在推进改革中因 缺乏经验、先行先试出超和 失误和错误,同明知故来; 是犯违法行为区分开来; 是犯违法行为区分的探索性 上级尚的失误和错误, 或明令禁止后依然我行我实 的违法行为区意违法行为 以为推动发展的违法行为 以为推取和利的违纪违失, 同为谋取和利的违纪违法作风 取和, 保护那些进 以



"四种形态"

让咬耳扯袖、红脸出汗 成为常态,党纪轻处分和组 织处理成为大多数,对严重 违纪的重处分、作出重大职 务调整是少数,严重违纪涉 嫌违法立案审查的是极少 数。



打造万亿旅游产业

报告明确我省今后五年的奋斗目标:按照"五位一体"总体布局和"四个全面"战略布局,全面贯彻五大发展理念,大力实施创新引领、开放

南

崛起战略,着力建设经济强 省、科教强省、文化强省、生态 强省、开放强省,为建设富饶 美丽幸福新湖南而努力奋斗。

■记者 胡信锋 虢灿

着力打造中国智能制造示范引领区

【报告摘要】贯彻"中国制造2025"战略,促进"湖南制造"向"湖南智造"跨越,着力打造中国智能制造示范引领区。培育壮大战略性新兴产业,大力推进新兴优势产业链发展计划,促进磁浮技术、北斗导航、人工智能等重点领域产业化发展,统筹抓好高端装备、电子信息、大数据、物联网、生物医药、节能环保、装配式建筑等新兴产业。

谢超英(湖南省经济和信息化委员会主任、党组书记):培育壮大战略性新兴产业,大力推进新兴优势产业链发展计划,这个理念很有前瞻性。现在有些新兴产业,如3D打印业,尽管现在看起来还很弱小,体量不大,但是这个产业有很大的市场发展空间、潜力,很有希望做大做强。

工程机械、轨道交通装备、新材料等是我省的优势 产业,通过产业链的集聚和发展,将使优势更强更大。如 轨道交通已从轮子上跑的发展到磁浮,这就是优势。

创新全域旅游模式,打造旅游万亿产业

【报告摘要】湖南旅游资源得天独厚,发展旅游产业前景广阔。创新全域旅游模式,打造旅游万亿产业。优化旅游功能区布局,形成以县域为基础、景区景点为支撑、旅游功能区为载体、旅游走廊为纽带的全域旅游格局。发挥5A级景区带动作用,培育一批国内外著名景区景点和精品线路。完善服务体系,提升管理水平,全力塑造"锦绣潇湘"旅游品牌。

朱前明(新化县委书记):"锦绣潇湘"有新化的一份 子,新化发展好全域旅游,也能在建设美丽富饶新湖南 中发光发热。

新化县是全域旅游发展较好的地区,是首批国家全域旅游示范区创建单位。近年来,新化坚定实施"旅游立县"战略,把旅游产业发展摆上前所未有的战略高度,发动"全民兴旅",促进"全业融合",全区域营造旅游环境,全领域融汇旅游要素,全产业强化旅游引领,全社会参与旅游发展,全民共享旅游成果,全域旅游发展的路径和格局初步形成,文化旅游快速成为富民强县的支柱产业。

旅游开发到哪,哪里就富了!新化在全域旅游中先 后投入几十个亿,虽然投入大,但是这一项富民工程,新 化会坚定不移走下去。

构建全省2小时高铁经济圈

【报告摘要】优化交通格局和空间结构,构建全省2小时高铁经济圈,完善"七纵七横"高速公路网,推进普通干线公路、农村公路建设,提高现代化内河水运能力,形成中部地区航空枢纽。

刘正平(株洲市交通运输局党组书记、局长):作为 交通人,听了报告以后很兴奋,感觉肩上担子更重了,责 任更大了。

株洲是一个交通区位优势比较明显的地方,是长株潭核心城市群重要组成部分。株洲将投资1000亿元以上,力争到"十三五"末,形成株洲通用机场、东西两大综合客运枢纽、航道"一江两水"、城际干线"两纵五横"、铁路"四纵四横"、高速"四纵五横"主骨架网络,普通国道全部达到二级及其以上标准,普通省道公路达到二级及其以上标准的增加至"五纵七横",形成布局合理、层次清晰、衔接顺畅、低碳环保的网络体系。